



繆思風采

## 一項有趣的靈魂實驗

● 黃煥堯\*

關於人類是否擁有靈魂一事，自古以來即為爭論不休的問題，但不論是持贊成或反對意見的那一派人士，好像都還沒有辦法以較具體抑或科學的方式來證明其觀點。不過後來這方面的研究者作了一項科學實驗，似乎為有關靈魂存在的佐證找到了一絲線索。<sup>1</sup>

這項實驗就是把生命跡象即將消失的臨終病人，放在一個能感測到極端細微重量變化（如千分之一公克）的大磅秤上，然後，再以高度感光的強效攝影機從旁把這個病人從生到死的整個過程，很完整地拍攝下來。用肉眼在現場其實看不見甚麼異常情況，但檢視該攝影機所拍到的影片，令人意外（或說毛骨悚然）的景象出現了——在病人死亡的那一剎那，即嚥下最後一口氣的時候，從影片中可清楚觀察到（肉眼無法看到）由病人口中吐出白色霧狀的東西往上飄，同一時間磅秤的指針也立刻往回擺。肯定靈魂存在說的人表示，白色的東西就是靈魂，磅秤指針往回擺動的幅度即是它的重量。<sup>2</sup>

當然，這樣的觀點還有待進一步的研究來證實，不過此一現象確實是與人死亡後靈魂會離開軀體的傳統說法相吻合，持懷疑或非議靈魂看法的人對這實驗結果似乎也沒有辦法完全否定，也許未來會有更先進、更精確的方法，來解開此方面的謎團也說

\* 黃煥堯，南台科技大學通識教育中心社會科學組講師。

<sup>1</sup> 李美林《忆往述怀》，陝西师范大学，2008年05月 [http://read.dangdang.com/content\\_741367?ref=read-2-D&book\\_id=3752](http://read.dangdang.com/content_741367?ref=read-2-D&book_id=3752)

<sup>2</sup> 美國麻省的鄧肯·麥克唐蓋爾醫生於1907年4月發表在《美國醫學》雜誌上的文章〈關於靈魂是物質的假說並用實驗證明靈魂物質的存在〉也認為：靈魂是比空氣輕的物質（林趕秋《國學七日談》，秀威資訊科技，頁158，2011.6.）



不定。

不過在醫學或心理學的臨床個案上，確曾出現過很多病例提到重病、昏迷或手術時，病人的另一個我飄浮在病床上空，看著自己躺在床上的樣子，而且完全不是幻覺，其記憶之清晰程度，甚至還可以指出病房上方那些櫃子的頂部放置了那些物品、狀況如何，絲毫不爽，這些情形即便是醫院裡面的員工都還得架起梯子、爬上櫃子頂端才能看得清楚其中一二，那些病人連病床都沒離開，是如何知道這一類情況的？而且即使透過測謊，大多數人並沒有說謊（很多病患當時都已經奄奄一息或昏迷不醒，難道真還有什麼心思去編故事尋其他人開心？）。

這些現象都提供了我們一項重要啟示：眼見不一定為實，眼未見者也不一定不存在。拋棄傳統成見與思考惰性，在知識的追尋過程中，虛心才是王道。

